

解密国内首款直投期货银行理财产品

◎本报记者 涂艳

月初，一款直接投资于国内商品期货市场的银行理财产品在临面世前被撤柜，关于这只“出头鸟”是否被枪击而落的猜疑一时间甚嚣尘上。然而这个产品到底是怎么回事呢？

产品亮点显著

这款名为“银期一号”的商品期货产品期限为一年，银行给出的客户预期收益率在10%—15%之间，它引来众多关注并非因其收益率处于银行产品的峰值，而因它是首个直接投资于国内商品期货市场的银行产品。

早在6月份产品发布前夕，民生银行下发出各分、支行的一份产品宣传册中提到：产品主要投资方向为国内商品期货的期现、跨期、跨品种套利。”而其中银行对资金的投向安排是50%期现套利，45%跨期、跨品种和5%的单边交易。也就是说，这款产品承诺将几乎所有资金都运用于期货市场套利，而没有固定收益类或其他的投资安排。

记者了解到，其实国内信托公司早就发行过直接应用于期货套利的产品，银行打新产品中也曾涉及股指期货和黄金期货方向，但不是因股指期货迟未见动静而变成了单纯打新产品，就是涉及的黄金期货只是挂钩而非直接投资而没走出结构性产品的范畴，而这款“银期一号”正是因为银行将全部募集资金交予信托公司直接投资于期货市场而吸引了众人眼球。

本质上是银信产品

和目前风靡的信贷资产类银信产品一样，本质上这款银期产品也是一款银信合作产品。”一直从事产品研发的瑞士友邦银行上海代表处首席代表余屹表示。从产品宣传册中可以看到，它的运作涉及四方机构：一家银行、一家信托公司、两家投资公司和两家期货公司。而四类机构在其中扮演着怎样的角色呢？很有可能是期货公司为了拓展

自己的业务收入而主动联系信托公司或者银行开发这款产品，这样只有期货经纪业务资格的期货公司可以获得交易佣金，信托公司接受投资管理人的投资指令操作2亿元资金，而银行负责募集资金，推广产品。”从分工来看，各家机构均可从管理费或者佣金中获利。也就是说，银行购买了信托公司的某个信托计划，只不过该信托计划由期货公司出任投资决策者。

但是，它又和以往的挂钩期货市场价格的结构性产品有着天壤之别。

结构性产品是利用衍生品交易，一般会在产品收益期间内设定几个观察日，再以事先与客户约定好的公式计算投资所得。结构性产品并没有直接投资。”西南财大信托与理财研究员李要深分析。

风险说法不一

对于期货，普通投资者或许会望而生畏，而这款产品是否如民生银行内部人员解释的那样，这款产品根据银监会的规定不能承诺保本，但是实际上几乎无风险，保本承诺只是隐性的呢？记者看到，在这款银期产品的宣传资料中特别强调了“补偿机制”和“补偿机制”，即产品净值低于初始值的95%时，触发补偿机制，投资管理人进行平仓；当产品损失时，投资管理人负有追加资金，补偿产品损失的义务。但是由于该产品目前没有正式发售，民生银行也拒绝提供产品的详细说明书，我们很难推测其“补偿产品损失”的补偿机制是否意味着保证本金安全的承诺。业内一位资深外资行产品专家表示，如果产品说明书中没有保本或者保息承诺，根据期货市场套利的原理，想要绝对保证本金安全几乎不可能。

对于银行决定用50%的资金投入到期现套利中的做法，上海联合期货分析师李甜甜解释道：本质上套利的几种交易都会因局部的因素而发生异常情况，风险很难判定。但是期现套利风险相对较小，毕竟期货会最终向现货回归。”



■钱沿观察哨

创新 VS 稳定 我们如何权衡

◎本报记者 涂艳

虽然民生银行总行并未将临时撤柜的原因归咎于监管部门的阻力，但是业内均对此讳莫如深。金融创新再一次被金融稳定关在门外。

金融机构总是试图在市场中寻找商机，银行作为最大的金融机构享有丰富的客户资源，而信托公司依托其强大的政策优势也将信托平台拓展地越来越宽，而期货公司既没有合法融资平台，客户基础也不扎实，三者的对接变得水到渠成。

然而，近期关于信贷资产类银行产品是否涉及货币政策正常运行的讨论话音未落，这款全新的银期产品就遭“胎死腹中”的厄运。在发生了一系列产品“零收益”之后，监管部门将金融稳定和老百姓利益放在首位的做法确实值得肯定，但是我们不禁在想，如果遭遇“新面孔”就退避三舍的话，金融创新的步伐将何其慢，金融机构的正常发展将何其难。

国内期货公司的一位经理人表示，期货公司正热切渴望着和信托、银行等金融机构的合作，但是监管部门的阻力重重，加之期货公司本身实力的落后，抛出的“绣球”无人接纳的尴尬时常发生。

我们假设，监管部门对金融创新抱以了合理的事前审批和事后监管，当投资者扭转理财产品一定是增值工具的观念而将其作为资产配置的一部分时，他们对理财产品的期望值就会趋于合理化；当银行后台、销售和风控合理制衡时，银行理财产品对投资者的销售也就会更加正当化。或许在此前提下，我们将更能够把握创新和稳定的方向。

新品上市

恒生银行发售 外汇挂钩保本投资产品

◎本报记者 金革革

7月17日—7月30日，恒生银行开始发行其新一轮投资产品——外汇挂钩保本投资产品——欧式区间投资（欧元/美元）。该产品的投资标的为欧元/美元的汇率，投资期限为6个月，投资货币为人民币，最低投资额为5万元。该产品为保本型产品，预期的最高收益为3.39%，折合年化收益率为6.78%。

点评：该产品属于汇率挂钩型保本浮动收益类品种，投资者在持有产品到期的前提下可以获得本金安全保证，并且获得最低1.89%（折合年化收益3.78%）的投资收益。但是该产品不能提前终止，一旦终止，投资者将有本金损失风险，因此流动性较差。此外，产品投资标的为欧元/美元的汇率，投资的最高收益只有在符合设计条件，即欧元/美元的最终汇率报收在指定的交易区间（在1.5004—1.5996之间），投资者才可获得预期最高收益。

渣打携手安联 再推“安康逸生”银保产品

◎本报记者 石贝贝

渣打银行（中国）近日再度携手中德安联为本土客户精选了一款全新的保险理财计划——安联“安康逸生”美满家庭保障计划。通过理赔“医疗备用金”“惬意养老金”及“生命保障金”等，此款产品能帮助投保人抵御重疾及身故风险所带来的财产损失。

点评：相对于自主理财，“安康逸生”美满家庭保障计划提供的“医疗备用金”具有计划性强、风险小的优势。渣打银行（中国）个人银行保险代理业务执行副总裁庄耀南表示，保险作为一种稳健、可靠、时刻拥有保障的理财方式已经成为财富规划的重要组成部分。渣打希望通过合理资产分配和丰富的产品来帮助客户达成财富和健康的双重保险。

太平洋安泰人寿 推出“清凉”新服务

◎本报记者 黄蕾

炎炎盛夏，为了让客户足不出户就能享受到清凉、便捷的优质服务，太平洋安泰人寿近日连续推出客服新举措，方便客户通过电话、网络完成保单的各项咨询和管理功能。

7月13日，太平洋安泰人寿全国统一客户服务热线400-8855-668正式上线。客户不管身处哪座城市，拨打该服务热线，仅需支付当地的市话费，就能得到各项一站式的服务。

7月14日，太平洋安泰人寿“投连险客户网上账户转换系统”正式在公司外网上线。投连险客户如果需转换自己在各账户中的资金配置，只要在网上提交申请即可。工作日15点以前在网上提交申请，当天就能审核完毕；工作日15点以后或非工作日申请账户转换的，下一工作日可审核完毕。此举不但缩短了客户申请账户转换的过程，也更加方便客户对自己的账户进行操作和管理，根据市场变化随时调整自己的资产配置。

中信网银 申购基金费率四折优惠

◎本报记者 陈羽

记者目前从中信银行了解到，为方便投资者通过中信银行个人网银渠道申购开放式基金，该行决定从即日起至2008年12月31日，对通过中信网银渠道申购部分开放式基金实行前端申购费率优惠。

据了解，本次优惠活动涉及19家基金管理公司的91只基金产品，涵盖股票型、混合型、债券型等多种类型的基金组合，为投资者提供了多样化的投资选择。具体的优惠措施为：原申购费率高于0.6%，优惠费率4折起，但优惠费率不低于0.6%；原申购费率低于0.6%，按照原费率执行。本次优惠只针对处于正常申购期的开放式基金的前端收费模式。

上海银行推出 “慧财”养老无忧理财产品

◎本报记者 邹靓

上海银行日前推出第二期——“慧财”人民币养老保险理财产品（08706期）。

“慧财”养老保险理财产品08706期产品为保证收益型产品，销售期为7月14日至27日，产品名义期限为1年，年收益率5%（未扣除固定管理费），年固定管理费率0.2%。本期产品认购起售金额为5万元，并以1万元的倍数递增。产品持有人不得提前部分支取或提前全部赎回，亦不可质押。

第一演播室 | 中国证券网

城商行理财业务的奋进之路

主持/整理 涂艳

嘉宾：冯丽华

北京银行财富管理部总经理

纵观近两年商业银行理财市场，城市商业银行可谓一道亮丽的风景线。从北京银行、南京银行、宁波银行等一批率先上市的城商行中，我们更看到了特别的生机。但城商行在个人理财业务上的道路并不平坦，一方面受到国有大行和股份制银行的挤压，同时也有来自农信社小兄弟的竞争，而我们从北京银行这类理财业务发展迅猛的城商行身上隐约看到了一条奋进之路。今天我们将请到北京银行总行财富管理部总经理冯丽华女士一同和我们交流。

主持人：您认为城商行在理财业务方面有什么困扰和瓶颈？如果说客户购买产品在很大程度上看中银行信誉，那么您怎么看待城商行在这方面的弱势？

冯丽华：城商行在发展理财业务中的瓶颈主要是业务开办资格、人才队伍等。目前大多数城商行还没有获得金融衍生产品资格，在理财产品设计上受到一定的限制。由于城商行发展理财业务时间普遍较短，专业人才队伍的建设也是一大瓶颈，当然由于理财市场竞争激烈，所有商业银行也都面临理财专业人员匮乏的问题。部分规模较大的城商行已在理财业务方面形成自己的特色，并具备一定的竞争实力。

个人认为银行规模小不一定信誉就有问题。实践证明，大部分城商行通过良好的管理和服务赢得了市场的检验和客户的信赖。北京银行作为上市的城市商业银行，理财业务经过近几年的快速发展，已经具备较强竞争实力，特别是在北京地区，我行理财业务就占有较大的市场份额。

主持人：北京银行作为城商行，在个人理财这类中间业务方面有什么特别的优势？在国内各家银行，特别是国有大行和外资行推出私人银行等高端理财服务的同时，北京银行靠什么吸引和留住贵宾客户？

冯丽华：作为一家走出区域、成功上市的城商行，我们为客户提供优质

服务的基础在于对客户的深入了解，特别是北京地区的广大客户通过多年的业务往来已经与我行建立了深厚的信赖合作关系。2005年，我行成功引入国际知名的ING集团作为我行战略合作伙伴，这大大增强了我行整体产品设计和风险控制能力。经过几年的发展，北京银行理财业务具备了较强的发行能力和客户服务水平。

至于开展零售业务特别是高端财富管理业务，我认为需要有长远的眼光和战略。真正做到“以客户为中心”是北京银行吸引和留住贵宾客户的法宝，专注高端客户的细节管理，做好客户的细分和差异化的服务是关键。我们强调卖方案、卖服务而不是单纯的卖产品。

主持人：最近银期产品、期酒概念产品接踵而来，您认为这是创新还是噱头？贵行在银行理财产品的创新方面有什么心得？

冯丽华：理财产品创新的关键是有效控制风险，为客户提供可靠的回报。个人认为银期、期酒概念产品是一种创新，特别是具有一定风险承受能力的特定客户发售，但是实际效果如何，还有待市场检验。

其实创新更基于银行对客户的细分，一切产品的创新必须基于相应客户的风险承受能力和意愿而设计。理财产品结构宜简单不宜复杂，坚持真正的创新而不仅仅是噱头应成为商业银行产品创新的方向。我们在去年打新股产品刚刚推出还不为客户熟知时就设计了“信托贷款+新股”组合型理财产品，为客户提供科学的收益预测，并实现了预期回报。

主持人：随着理财业务的纵深，银行和其他金融机构的合作也越发紧密，对此您是怎么看的？

冯丽华：受限于分业经营的现状，银行设计理财产品需与信托、证券等合作以丰富产品的类别。由于客户需求的细分趋势愈加明显，将来各种风险度的产品种类将大大丰富。银行作为产品集中提供商，将来与不同金融机构的合作密度和频度都将进一步加大。跨市场业务合作的不断紧密，也为理财产品提供了更多的创新机会。风险提示成为投资者认为银行理财服务需要改进的头等大事。

结构性理财产品走出零收益阴影

◎本报记者 金革革

观点。

西南财经大学信托与理财研究所最新研究统计显示，在零收益事件之后，也有不少结构型理财产品到期收益较高。比如光大银行的一款挂钩港股的产品到期实现了25.04%的年化收益率，而民生银行的一款同样挂钩股票的产品提前终止，实现了18%的年化收益率。

获利条件苛刻是关键

业内人士分析指出，研究那些获得较高收益的结构性理财产品，基本上都是在尚未到期时就锁定了高收益，或者是提前终止并获取高收益。这些理财产品获得较好收益的很重要的点是其收益获得条件设计得不太苛刻，给予了投资者若干次可能获利的机会，而且只要挂钩对象表现好，投资者就有很大的获利机会。

以浦发银行的那款零收益产品为例，其最终收益=MAX[16%—最好的股票表现值-最差的股票表现值,0%]。也就是说，只有当表现最好的股票与表现最差的股票的涨幅相差不超过16%时，产品才会有收益。而实际情况是，挂钩的这4只港股涨幅分别为32.29%、47.41%、-2.62%、96.2%，表现最好和最差的2只股票的涨幅相差高达98.82%，远远超过16%，因此该产品到期零收益。这类表现不好的产品在设计上大同小异，而在销售时所宣传的最高收益，只有在挂钩的几只股票同涨同跌时才能实现。

因此，专家建议投资者投资这类理财产品时，首先要理解收益获得条件或者说挂钩对象与产品收益的关系，即当挂钩对象表现如何时产品才有收益；其次是了解挂钩对象的过去表现，以此形成自己对其未来的判断。

■钱沿调查

创新类产品如果保本将更受欢迎

◎调查策划/整理 涂艳

目前，商业银行理财产品同质化严重，而不少银行也在暗地较劲希望推陈出新以博得市场的眼球。

上半年CPI数据本周刚刚新鲜出炉，上半年7.9%的通胀率让许多保守型产品黯然失色，如果能在跑赢通胀的基础上博取较高收益，投资者何乐而不为呢？但是，基于目前银行销售环节的不正当销售及宣传隐患，银行产品的信息透明度和投诉机制的不健全等问题，本报在中国证券网进行了一次“银行理财实时调查”以访问投资者对银行理财产品的态度。截至发稿，本次调查共收集到1216份投票，结果显示，对于首创类的产品大家还是趋于保守态度，而有超过60%的投资者会将自己对产品的鉴定作为是否投资的首要因素。风险提示成为投资者认为银行理财服务需要改进的头等大事。

您愿意购买市场上创新类的银行理财产品吗？

	投票数	百分比
如果保本的话愿意尝试	510	42.43%
如果收益率高较大吸引力的话愿意尝试	483	39.72%
都是骗人，没兴趣	217	17.85%

您认为银行理财产品哪部分服务最需要提升？

	投票数	百分比
风险提示	525	43.26%
信息披露	279	22.94%
产品设计	251	21.17%
投诉机制	147	12.09%

您在购买银行理财产品时通常受到什么因素影响？

	投票数	百分比
对产品本身的自我鉴定	317	67.19%
银行自我宣传	178	14.64%
亲戚朋友介绍	112	9.21%
媒体报道	108	8.96%

郭晨凯 制图